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2019年中考物理分类汇编

——简单机械专题

一、选择题

1.（2019鸡西，13）关于下列说法正确的是（　 　）

A．“酒香不怕巷子深”，说明物质的分子在不停地做无规则运动


B．晶体熔化过程，内能增加，温度升高


C．物体做的功越多，物体的功率就越大


D．用同一滑轮组提升不同的重物，提升物体越重，滑轮组的机械效率越高

【答案】AD。

2.（2019北部湾，15）如图所示，杠杆在拉力F的作用下水平平衡。现将弹簧测力计绕c点从a位置转动到b位置的过程中，杠杆始终保持水平平衡，则拉力F的变化情况是（    ）
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A．一直变大      B．一直变小    C．一直不变          D．先变大后变小

【答案】A

3.（2019年郴州，14）利用如图所示的滑轮组匀速提升200N的重物，动滑轮重为10N（不计绳重与摩擦），则拉力F的大小为（　　）
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A．70N
B．100N
C．105N
D．110N

【答案】C。

4.（2019年郴州，18）材料相同的甲、乙两个物体分别挂在杠杆A、B两端，O为支点（OA＜OB），如图所示，杠杆处于平衡状态。如果将甲、乙物体（不溶于水）浸没于水中，杠杆将会（　　）
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A．A 端下沉
B．B 端下沉
C．仍保持平衡
D．无法确定

【答案】C。

5.(2019北京，5)如图所示的用具中，在使用时属于费力杠杆的是（　　）
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【答案】A。

6.(2019北京，20)某同学用滑轮组提升物体，绳子自由端竖直移动的距离随时间变化的关系如图中图线a所示，物体上升的高度随时间变化的关系如图中图线b所示。已知物体的质量为450g，所用动滑轮的质量为50g，绳子自由端的拉力F为1.3N，g取10N/kg。在0～2s的过程中，下列说法中正确的是（　　）
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A．绳子自由端移动的速度为5.0cm/s


B．拉力F的功率为0.26W


C．有用功为0.45J


D．滑轮组的机械效率为90%

【答案】BC。

7.（2019福建，12）工人用如图的机械将物体匀速提升到某一高度，若物体的重力与滑轮的重力之比G物：G滑轮＝9：1，忽略绳重与摩擦的影响，则机械效率为（　　）
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A．10%
B．45%
C．80%
D．90%

【答案】D。

二、填空题

1.（2019鸡西，21）如图所示，在刻度均匀的轻质杠杆的A点悬挂一个重为4N的物体，在B点施加一个竖直向下的作用力F，使杠杆在水平位置保持平衡，则F＝　   　N；若保持物体悬挂的位置不变，改变力F的方向（如图虚线所示），杠杆仍在水平位置保持平衡，则力F将　   　（填“不变”、“变大”或“变小”）。
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【答案】3；变大。

2.（2019鸡西，27）如图所示，小聪用滑轮组拉动水平地面上重为500N的物体A，使它匀速前进2m，地面对它的摩擦力为150N，小聪施加的拉力F＝100N（忽略绳重和滑轮重），则滑轮组做的有用功为　   　J，滑轮组的机械效率为　   　。
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【答案】300；75%。

3.（2019鸡西，34）根据如图赛艇比赛的场景提出两个力学方面的问题，并解答。

示例：

问题：比赛过程中，运动员用力划桨后，赛艇为什么会加速运动？

解答：力可以改变物体的运动状态。

问题1：　                                                         　？

解答：　   　                                                     　。

问题2：　   　                                                    　？

解答：　   　                                                    　 。
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【答案】（1）船桨在使用过程中是省力杠杆，还是费力杠杆？费力杠杆；

（2）赛艇静止在水面时，受力平衡吗？受力平衡。（答案不唯一，合理即可）
4.（2019北部湾，22）如图所示，利用电动机通过滑轮组（虚线框内的滑轮组未画出）依次拉动物体A、B。图中效率为60%的电动机拉绳子的功率为30W且保持不变，不计绳重与摩擦，动滑轮的重力为6N，拉动A向右做匀速直线运动时，A所受阻力为24N，电动机拉绳的力为F1，此过程中，A所受的拉力与阻力的大小______（选填“相等”或“不相等”），电动机工作3s消耗的电能为__________J。拉动B向右做匀速直线运动时，B所受阻力为18N，电动机拉绳的力为F2，F2比F1小2N，此时电动机拉绳的力F2为_______N。
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【答案】相等  150  6

5.（2019安顺，13）如图所示，用固定在竖直墙上的直角三角形支架ABC放置空调室外机，已知AB长40cm，BC长50cm。室外机的质量为30kg，室外机的重力作用线正好通过AB中点，则A处钉受到的水平拉力F为　   　N（支某重力不计）•为了安全，从力学的角度分析，室外机的位置应尽量　   　（选填“靠近”或“远离”）墙壁。
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【答案】200；靠近。

6.(2019北京，26)如图所示，杠杆水平平衡。杠杆可在竖直平面内绕固定点O自由转动，其上相邻刻线间的距离相等。若在杠杆上A点挂2个重均为0.5N的钩码，在B点挂4个重均为0.5N的钩码，杠杆　  　（选填“能”或“不能”）保持水平平衡。

[image: image12.png]



【答案】不能。

7.（2019福建，18）如图是我国古代劳动人民在工地上运送巨木的情景。架在支架上的横杆属于　   　杠杆（选填“省力”“费力”或“等臂”）；支架下面垫有面积较大的石块，是为了　   　对地面的压强（选填“增大”或“减小”）。
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【答案】省力；减小。

8.（2019无锡，22）小红利用杠杆制成一种多功能杆秤，使用前，杠杆左端低，右端高，她将平衡螺母向　   　调节，直至杠杆处于水平平衡，她取来质量均为100g的实心纯金属块a和b、合金块c（由a、b的材料组成）。她将a挂在A处，且浸没于水中，在B处挂上100g钩码，杠杆恰好处于水平平衡，如图所示，测得OA＝50cm，OB＝40cm，则a的密度为　   　g/cm3．接下来，她分别将b、c挂于A处并浸没于水中，当将钩码分别移至C、D处时，杠杆均水平平衡，测得OC＝30cm，OD＝34cm，则合金块c中所含金属a和金属b的质量之比为　   　。（ρ水＝1.0×103kg/m3）
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【答案】右；5；2：3。

3、 实验题

1.（2019安顺，15）小军同学为了探究“使用动滑轮的省力情况及滑轮组的机械效率”，使用了如图所示的实验装置。实验前，小军用轻质弹簧测力计测得动滑轮的重力为1.0N，每个钩码的重力为0.5N，实验过程中，小军多次改变动滑轮所挂钩码的数量，分别记下了每次所挂钩码的重力及对应的轻质弹簧测力计示数（见下表）
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（1）分析实验数据可以得到：在动滑轮的重力大于或等于物体的重力的条件下，使用该滑轮组　   　（选填“省力”或“不省力”）

（2）在忽略摩擦、绳重及实验误差的条件下，弹簧测力计的示数F与被提升钩码重力G以及动滑轮重力G0的关系为　   　
（3）小军同学又研究了滑轮组水平拉动物体的情况，用另一组滑轮组将重为50N的物块从位置A匀速直线拉到位置B，请在图中画出最省力的绕线方法：物块移动的距离为　   　cm；若此时绳自由端所用拉力为10N，物块受到的摩擦力为18N，该滑轮组的机械效率为　   　。

【答案】
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（1） 不省力；（2）F＝[image: image19.png]GtGg




；（3）如上图所示；3.10；60%。

2.（2019安顺，20）如图甲是一种测定油箱内油量的装置，其中R是滑动变阻器的电阻片，滑动变阻器的滑片跟滑杆连接，滑杆可以绕固定轴O转动，另一端固定着一个浮子。油箱中的油量减少时，油面下降，浮子随液面落下，带着油面的一定高度，把电流表刻度盘改为相应的油量体积数，就可以直接读出油箱中的油量，其中浮子应用了　   　条件。如果把量程足够大的电压表改装成油量表，要求油量增加时，电压表的读数也增加，电压表应接在甲图中　   　两端（按图中所标示字母填写）。

小军在以上设计的启发下，设计了一种测量体重的装置（如乙图所示），当没有测体重时，滑片P在图中绝缘体处，绝缘体使电路　   　（选填“切断”或“接通”），电路中R1的作用是　   　，在称量过程中，弹簧（在弹性限度内）的弹性势能随称量物体的重力增大而　   　（填“增大”、“减小”或“不变”）。
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【答案】漂浮；c和b；切断；保护电路；增大。

4、 计算题

1.（2019年郴州，29）一辆重为2×104N的电动汽车，以恒定功率50kW在平直的公路上匀速行驶3km，用时3min。已知汽车在行驶中所受阻力为车重的0.1倍，汽车轮胎与地面接触的总面积为0.5m2．求：

（1）汽车对地面的压强；

（2）汽车的牵引力所做的功；

（3）汽车发动机的机械效率（计算结果保留一位小数）。

解：（1）因水平面上物体的压力和自身的重力相等，

所以，汽车对地面的压强：

p＝[image: image21.png]


＝[image: image22.png]
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＝4×104Pa；

（2）因电动汽车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，

所以，汽车的牵引力：

F′＝F阻＝0.1G＝0.1×2×104N＝2×103N，

则汽车的牵引力所做的功：

W机械＝F′s＝2×103N×3×103m＝6×106J；

（3）由P＝[image: image24.png]


可得，电动汽车消耗的电能：

W电＝Pt＝50×103W×3×60s＝9×106J，

汽车发动机的机械效率：

η＝[image: image25.png]Wi



×100%＝[image: image26.png]6x10°7
9x10°7



×100%≈66.7%。

答：（1）汽车对地面的压强为4×104Pa；

（2）汽车的牵引力所做的功为6×106J；

（3）汽车发动机的机械效率为66.7%。

2.（2019山西，24）汽车超载是当前发生交通事故的重要原因之一。全国各地设置了许多超载监测站加强监管。如图所示，一辆两轴货车正在水平地面上设置的某种电子地磅秤上称重。先让货车前轮单独开上电子地磅秤，其读数为8t；前轮驶离电子地磅秤，再让后轮单独开上电子地磅秤，其读数为9t。国家规定两轴货车限载车货总重18t，请你通过计算分析该货车是否超载。
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解：以汽车前轮为支点建立杠杆模型，示意图如图甲，
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根据杠杆平衡条件得：F后L＝GL1﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

以汽车后轮为支点建立杠杆模型，示意图如图乙，

根据杠杆平衡条件得：F前L＝GL2﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

由①②两式可得：

G＝F前+F后＝（8×103kg+9×103kg）×10N/kg＜18×103kg×10N/kg，

所以，该货车不超载。

答：该货车不超载。

1. 3.（2019攀枝花，32）如图所示，在水平路面上行驶的汽车通过滑轮组拉着重G=9×104N的货物A沿斜面向上匀速运动。货物A的速度为v=2m/s，经过t=10s，货物A竖直升高h=10m。已知汽车对绳的拉力F的功率P=120kW，不计绳、滑轮的质量和摩擦，求：
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（1）t时间内汽车对绳的拉力所做的功；
（2）汽车对绳的拉力大小；
（3）斜面的机械效率。
【答案】（1）t时间内汽车对绳的拉力所做的功为1.2×106J；
（2）汽车对绳的拉力大小为20000N；
（3）斜面的机械效率为75%。

4.（2019无锡，26）在更换家用轿车的轮胎时，剪式千斤顶是一种常用工具。图甲是某型号剪式千斤顶的结构示意图。使用时，将底部支撑台置于水平地面，保持千斤顶竖直，将顶升置于汽车车身下，用手摇动扳手使扳手绕O点不断旋转，带动丝杆转动，通过丝杆水平拉动左端铰链，使支架向内收缩，顶升升高，从而将汽车车身顶起。丝杆上刻有梯形扣，图乙是梯形的实物图。

（1）该型号的剪式千斤顶是由一些简单机械组合而成的。在顶起车身的过程中，丝杆上的梯形扣属于下列哪一种简单机械？　   　。

A．滑轮  B．滑轮组   C．杠杆   D．斜面

（2）现使用该剪式千斤顶更换轮胎，顶起汽车车身后，若顶升受到车身竖直向下的压力大小始终为10000N，且等于顶升对车身的支持力，千斤顶自身重量忽略不计。

①若底部支撑台与地面接触面积为0.04m2，顶起汽车车身后手不再用力，则千斤顶对地面产生的压强是多大？

②顶起汽车车身后，为了方便更换轮胎，需要继续摇动扳手，使顶升继续升高一段距离。若人摇动扳手使顶升在1min内升高12cm，用千斤顶顶起车身时的机械效率为80%，则人做功的功率是多大？
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解：（1）丝杆上的梯形扣是变形的斜面，可以达到省力的目的，故选D；

（2）①千斤顶自身重量忽略不计，千斤顶对地面的压力F＝10000N，

则千斤顶对地面产生的压强：p＝[image: image31.png]
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＝2.5×105Pa；

②人摇动扳手使顶升在1min内升高12cm，则千斤顶对车做的功：

W有＝F支h＝10000N×0.12m＝1200J，

由η＝[image: image33.png]


×100%可得，人做的总功：

W总＝[image: image34.png]ks



＝[image: image35.png]1200]
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＝1500J，

人做功的功率：

P＝[image: image36.png]


＝[image: image37.png]15001
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＝25W。

答：（1）D；

（2）①千斤顶对地面产生的压强是2.5×105Pa；②人做功的功率是25W。
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